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Letom svetom s Flexaretom 
 

Ing. Marián Majerník, Slovenské technické múzeum 
 

Z historického hľadiska je iróniou osudu, že tak počiatok , tak i zánik produkcie zn. Flexaret 
zapríčinila politická situácia, konkrétne roky 1938 a 1968. V dobe svojej najväčšej slávy patril 
Flexaret medzi svetovú špičku, a to po technologickej aj optickej stránke. Vo svojej triede nemal 
adekvátnu konkurenciu. Po politickom rozhodnutí nepokračovať vo vývoji a spojiť sa v rámci 
RVHP s východnými Nemcami skončili ambiciózne plány autorov Flexaretu. Meopta bola 
poverená „vyššími“ úlohami a výroba fotoaparátov sa nikdy neobnovila. 
 
Éra dvojokých zrkadloviek 
Keď nemecká firma Franke & Heidecke sídliaca v Brunšviku (Braunschweig) 
uviedla v januári 1929 na trh prvú dvojokú zrkadlovku Rolleiflex, rozpútala 
malú revolúciu. Dovtedajšie komorové veľkoformátové fotoaparáty boli 
veľké a ich obsluha zložitá, avšak táto kompaktná dvojoká zrkadlovka spájala 
prednosti väčšieho formátu (produkovala štvorcové negatívy s veľkosťou 6 x 
6 cm) s prednosťami vtedy sa prudko rozvíjajúcich maloformátových 
hľadáčikových fotoaparátov (napr. značky Leica), ktoré zase spočívali  

v rýchlej a jednoduchej obsluhe. 
Navyše mal prvý Rolleiflex výhodu  
v tom, že vďaka princípu dvojokej 
zrkadlovky bolo možné objektív 
reálne zaostriť podľa obrazu 
videného na matnici, tým odpadávali 
zložité odhady vzdialenosti, poprí-
pade spoliehanie sa na hĺbku ostrosti, 
alebo sofistikované diaľkomery zabu-
dované do vtedajších ostatných 
fotoaparátov. Mnoho známych foto-
reportérov pracovalo práve s týmto 
fotoaparátom, medzi nimi napríklad 
aj Robert Capa, kým nepresedlal  
v druhej polovici 30-tych rokov na 
fotoaparát Leica.   

Obr. 1 Rolleiflex Original (1929) 

Roku 1932 prišiel na trh zlepšený model Rolleiflexu (Art Deko) známi pod 
číslami 620, 621 a 622. Týmto fotoaparátom (modelom) sa začala éra 
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dvojokých zrkadloviek, ktorú s malými konštrukčnými zmenami prevzali aj 
iné spoločnosti  zaoberajúce sa výrobou fotografických prístrojov. 
 
Prvé dvojoké zrkadlovky u nás 
Firma Bratři Bradáčové (Jan a Jindřich Bradáč) založená v roku 1926  
v Hovorčovycích,  ako závod presnej mechaniky  s názvom SYNCHRONO 
mala vo svojom výrobnom programe  výrobu kinematografických prístrojov, 
ale neskôr sa začala venovať kompletnému vybaveniu premietacích kabín 
pre zvukový film. V rokov 1936 – 1938 uviedla firma na trh niekoľko modelov 
zrkadloviek s dvoma objektívmi.  
Kamarád vzor I. (1936)  a Kamarád vzor II. a M II. (1937) – zaostrovanie  bolo 
možné oboma objektívmi súčasne čo bolo oproti Rolleiflexu veľkou výhodou. 
Tieto zrkadlovky majú  nielen originálne konštrukčné prevedenie, ale aj 
veľmi kvalitné technické spracovanie. Prístroje boli označované buď 
KAMARÁD, alebo modeli určené pre export pod  názvom COMPANION.  
Roku 1938 – 1939 (niekde je uvádzaný január 1939) od závodu Bratři 
Bradáčové kupuje licenciu na výrobu zrkadlových prístrojov (dvojoké 
zrkadlovky) spoločnosť Optikotechna Přerov. Táto spoločnosť zo začiatku 
bez akýchkoľvek úprav pokračuje vo výrobe optických prístrojov Autoflex 
(1938) a Flexette (1938) so zaostrovaním oboch objektívov súčasne. 
Závod Bratři Bradáčové naďalej pokračuje vo svojom výrobnom programe, 
kompletné vybavenie premietacích kabín pre zvukový film. 
 

  
Obr. 2 Kamarád I (1936) 

 
Obr. 3 Flexette vyrábaný firmou  
Bradáč a Optikotechna (1938) 
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Optikotechna Přerov 
Začiatky optickej výroby v Československej republike sú úzko spojené  
s vznikom spoločnosti Srb & Štýs, Praha 1919. Bola to prvá  továreň na 
optiku v českých krajinách, ktorá sa najprv venovala brúseniu jednoduchých 
šošoviek, neskôr začala vyrábať vlastné optické prístroje pre geodéziu, 
meteorológiu a laboratóriá.  
Spoločnosť Optikotechna  Přerov (1933) založil dr. Alois Mazurek, pracujúci  
v miestnej priemyselnej škole. Intenzívne sa zaujímal o optiku, venoval sa 
samoštúdiu a usiloval o zavedenie výučby optického odboru na priemyselnej 
škole. Jeho úsilie došlo naplnenie a v roku 1933 sa jeho priania a sny 
realizovali v novovzniknutej firme so siedmimi zamestnancami, do ktorej 
vložil počiatočný kapitál přerovský staviteľ Ing. Alois Beneš. 
Spoločnosť sa venovala  výrobe základných súčiastok (šošoviek ai.), Čoskoro 
však dr. Mazurek vyvinul prvý československý objektív Benar, a tým určil 
ďalšie smerovanie firmy: zväčšovacie prístroje (sprvu v licencii pána Kalusche 
Ideal a Unicum, neskôr vlastnej konštrukcie Multifax, Herkules a Magnifax), 
pozorovacie a armádne ďalekohľady, trichynoskopy, laboratórne mikroskopy 
a iné. V začiatkoch sa výrobný program sústredil na výrobu lúp, okulárov, 
objektívov, kondenzorov, optických hranolov.  Neskôr sa výroba rozšírila  
o produkciu snímacích prístrojov, filmových projektorov, diaprojektorov 
opticko mechanických prístrojov. V roku 1935 bola  Optikotechna začlenená 
(patrila) pod závod ZBROJOVKA BRNO (ktorá sa okrem zbraní zaoberala 
výrobou „iných“ priemyselných výrobkov, a v rokoch 1924 – 1936 taktiež 
výrobou automobilov). Preto sa veľká (podstatná) časť výrobnej produkcie 
preorientovala na vojenskú výrobu. 
 
Flexaret I (1939) 
Následkom Mníchovskej dohody, podpísanej 29. 9. 1938 prišla nielen 
Československá republika o Sudety, ale aj Optikotechna Přerov o svoje 
armádne zákazky. Na vývoj nových výrobkov nebolo dosť času a preto 
Optikotechna v januári 1939 kúpila firmu Bratov Bradáčovcov a pokračovala 
v jej výrobnom programe – výrobe fotografických prístrojov Autoflex vzor I. 
(1938), Autoflex vzor II. (1938) a Flexette (1938). Po krátkom konštrukčnom 
vývoji  ešte v tom istom roku uzrel svetlo sveta prvý Flexaret, dnes nazývaný 
v niektorej  literatúre menom Flexaret Original (príp. Flexaret I.). Je prakticky 
totožný pôvodným výrobkom bratov Bradáčovcov, prístrojom Flexette. Od 
ostatných Flexaretov je možné ho ľahko rozpoznať podľa frontálneho 
zaostrovania (zaostrovanie pohybom predných šošoviek objektívov). 
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Objektív Mirar s ohniskovou vzdialenosťou 75 mm, závierka Prontor II  
s časmi 1s - 1 / 150s, alebo Compur 1s - 1 / 250s, nemožnosť použitia filtrov 
a predsádkových šošoviek tento model predurčujú prakticky výhradne pre 
zberateľov.   
 

 
Obr. 4 Flexaret I (1941) 

 
Druhá sv. vojna a obdobie po nej 
V období druhej svetovej vojny podliehali všetky továrne veleniu nemeckej 
armády, teda produkcia sa sústredila na výrobu najmä optických súčiastok  
a prístrojov pre potreby nemeckého zbrojného priemyslu. Civilná výroba sa 
realizovala len okrajovo, vývoj nových výrobkov bol obmedzený. V priebehu 
vojny bolo popravených alebo umučených celkom 17 zamestnancov firmy, 
ktorým je venovaný pamätník Matka vlasť sochára Bajáka pred hlavnou 
budovou. Krátko po skončení vojny a zmenou politického smerovania štátu 
boli všetky „súkromné“ firmy zoštátnené. 
 
Zlatý vek Meopty  
Zoštátnením a reorganizáciou československého priemyslu sa Optikotechna 
Přerov kapitálovo aj manažérsky osamostatnila od brnenskej zbrojovky. Na 
základe dekrétov boli 27. decembra 1945 znárodnené súkromné podniky Eta 
Praha, Srb & Štýs Praha, Somet Teplice, Loschner Modřany a v nasledujúcom 
roku podľa vyhlášky ministerstva priemyslu vznikol kombinát Meopta (ME – 
Mechanická, OPTA – Optická výroba) spojené závody pre jemnú mechaniku 
národný podnik so sídlom v Přerove.  
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Firma výrazne rozšírila produkciu civilnej výroby a nastáva "Zlatý vek 
Meopty". Pokračovala a značne sa rozšírila ako výroba zväčšovacích 
prístrojov (Axom, Opemus, Magnifax) vrátane príslušenstva a objektívov 
(Meogon, Benar), tak i fotoaparátov (Flexaret, Mikroma), filmových 
snímacích kamier (Admira) a tiež filmových projektorov. 
 
Flexaret II a IIa (1940 – 1964) 
Konštruktéri Optikotechny v priebehu 2. sv. vojny vyvinuli dva prakticky 
úplne nové modely Flexaret – model II a III. Optikotechna, premenovaná na 
Meopta, začala zavádzať nové modely Flexaret do sériovej výroby hneď po 
skončení vojny (niektoré zdroje uvádzajú, že už v priebehu vojny). Pri 
povojnovom nedostatku prakticky všetkého je pochopiteľné, že oficiálne 
zdroje uvádzajú spustenie výroby u Flexaret II a III až na rok 1948. Technicky 
prelomovým bol už Flexaret II, z ktorého konštrukčne vychádzajú všetky 
nasledujúce modely. Novátorsky je predovšetkým riešený spôsob 
zaostrovania. Je realizovaný pohybom celých objektívov, pevne  monto-
vaných v pohyblivom nosiči v tvare osmičky. Prvé Flexaret II boli opatrené 
osvedčeným objektívom Mirar, avšak s ohniskovou vzdialenosťou predĺ-
ženou na 80 mm, neskoršie dostali nový objektív Mirar II 1:3,5/80 mm, ktorý 
nebol ničím iným ako objektívom Belar, s ktorým sa stretávame pri všetkých 
neskorších modelov. Názov Mirar II však niesol čisto z obchodných dôvodov. 
Väčšina "dvojok" však bola vybavená iba nastavovaním filmu pomocou 
priehľadových červených okien na zadnej strane prístroja. Vylepšený 
Flexaret IIa sa vo výrobe udržal až do roku 1965, do príchodu Flexaret 
Standard. 
 
Flexaret III (1948 – 1950) 
Flexaret III priniesol početné vylepšenia. Model III je možné ľahko rozpoznať 
pomocou kľuky pre pretáčanie filmu. Mechanické počítadlo snímok bolo 
použité v niektorých (veľmi zriedkavých) modeloch Flexaret II a pri všetkých 
modeloch Flexaret III  a hlavne novú uzávierku Metaxa s časmi od 1s do 1 / 
400 s. Neskôr ešte pribudlo blokovanie dvojitého osvitu a vylepšený objektív 
Belar 3,5 / 80 mm. Prístroje Flexaret  III, Flexaret Crown (totožný s modelom 
III.) boli v tej dobe úspešne vyvážané do USA a propagačná kampaň 
vyzdvihovala práve kvalitu pôvodných objektívov Mirar. 
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Obr. 5 Flexaret III (1941 – 1956) 

 
Flexaret IV (1950 – 1957) 
V roku 1956 prišiel na trh výrazne inovovaný Flexaret IV. Jeho svetlík bol 
dvojdielny, a v úlohe snímacieho objektívu sa u niektorých sérií prvýkrát 
oficiálne objavuje obľúbený štvoršošovkový objektív Belar 1: 3,5 / 80. 
Postupné zdokonaľovanie modelu IV prinieslo modifikácie IVa a IVb. Model 
IVa ako prvý z Flexaretov dokázal za pomoci kinofilmového adaptéru 
pracovať aj s kinofilmom. Flexaret IVa priniesol niečo, čo sa zdá dnes  
(u amatérskych prístrojov) trochu neuveriteľné, totiž možnosť použitia 
dvoch rôznych filmov v jednom prístroji – po vložení špeciálneho adaptéra 
bolo možné fotografovať na kinofilm (formát 24 x 36 mm). Veľmi populárny 
sa stal v tej dobe model Flexaret IV – Školní přístroj určený pre školy, čo bol 
v podstate model IV v  jednoduchšom prevedení. 
 
Flexaret V (1958 – 1961) 
Od typu Flexaret V sa s posunom filmu samočinne naťahovala závierka 
(predtým to bolo nutné urobiť osobitne), kinofilm bolo možné posunúť 
dozadu do kazety (nemuselo sa už teda pracovať potme) a spúšť bola 
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premiestnená vpravo vedľa hľadáčikového objektívu – tak už to zostalo  
v posledných dvoch modifikáciách VI a VII. 
Logicky nasledujú modely V (1958), Va, VI (1961), ktoré na sebe nesú ďalšie 
"evolučné vylepšovanie". Model V priniesol svojim užívateľom naťahovanie 
uzávierky spriahnuté s pretáčaním filmu a variant Va pohodlnejšiu prácu  
s kinofilmom. 
 
Flexaret VI (1961 – 1967) 
Model VI má ako prvý z Flexaretov bajonetové uchytenie filtrov  
a predsádkových šošoviek na oboch objektívoch. V roku 1965 je pod názvom 
Flexaret Standard uvedená zjednodušená lacnejšia verzia modelu VI, ktorá 
mala vypustené mechanické počítadlo. Z modelu VI bol taktiež odvodený 
úplne "očesaný" špecializovaný model Astro (iba čas B, objektív pevne 
zaostrený na nekonečno). O rok neskôr bol na trh uvedený model VII, ktorý 
umožňoval pohodlnú prácu s obdĺžnikovým formátom 6 x 4,5 a bol vybavený 
prídavným naťahovaním spúšte pre možnosť tvorby viacnásobných expozícií. 
Tento model sa objavil v niekoľkých farebných modifikáciách ako čierny, 
šedozelený, šedivý, model Flexaret Štandard v béžovom prevedení. 
Označovaný bol aj ako Flexaret automat.   

 
Obr. 6 Flexaret Standard (1964 – 1969) 
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Flexaret VII (1966 – 1971) 
Všetko to "zhrnul" posledný Mohykán, Flexaret VII – ten mohol používať 
formáty 4,5 x 6 a 6 x 6 cm (zvitkový film typu 120) a tiež formáty 24 x 24,  
resp. 24 x 36 mm (kinofilm). Flexaret VII mal novú uzávierku Pentacon  (1s – 
1 / 500s), vypínateľnú záskokmi pre rýchle trojbodové zaostrenie a možnosť 
opakovanej expozície toho istého záberu. V záverečnom modeli VII bolo 
naťahovanie spúšte vypustené a prístroj bol vybavený západonemeckými 
závierkami Prontor. A práve nedostatok týchto uzávierok bol oficiálnym 
dôvodom ukončenia výroby Flexaret v roku 1970. Najpravdepodobnejším 
dôvodom asi bolo to, že Meopta potrebovala uvoľniť viac kapacít pre 
špeciálnu (vojenskú) výrobu. Paradoxne politika bola pri vzniku prístrojov  
Flexaret, politika spôsobila aj ich koniec.  
 
Špeciálne modely Flexaret 
Flexaret Astro (1961) 
Flexaret Astro je veľmi zaujímavý model určený pre astronomickú fotografiu 
pre zvitkový film 120 na cievke B2. Je odvodený od modelu Flexaret VI. Na 
rozdiel od neho mu chýba hľadáčikový objektív, matnica a clona. V úlohe 
snímacieho objektívu zostal osvedčený objektív BELAR 1 : 3,5 / 80 mm 
vybavený vnútorným bajonetom B36 avšak bez možnosti zaostrovania.  
Jednoduchá uzávierka Metaxa bola vybavená iba časom B.  Mechanické 
počítadlo bolo spriahnuté s posuvom filmu. Prístroj bol špeciálne navrhnutý 
len pre astronomickú fotografiu, preto bol  nepoužiteľný pre bežné 
fotografovanie.   

 
Obr. 7 Flexaret Astro (1961) 
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Flexaret Reporter  
V tomto fotografickom prístroji sa opäť objavuje obľúbený štvoršošovkový 
objektív Mirar  II 1: 3,5 / 80. Postupné zdokonaľovanie modelu Flexaret  
prinieslo modifikácie ako bol aj napríklad  model Reporter, v ktorom sa 
objavuje uzávierka Metax. Tento model je ľahko rozpoznateľní od všetkých 
ostatných Flexaret prístrojov  podľa tyrkysového prevedenia a nápisu 
„Reporter“ na bočnej strane prístroja. 
 
Tab 1. Súhrn modelov Flexaret, a modelov vyrobených pred ním 

č. Výrobca Model Rok výroby 

1. Bratři Bradáčové 
 

Kamarád vzor I. 1936 

2. Kamarád vzor II. a M II. 1937 

3. Bratři Bradáčové 
Optikotechna 

Autoflex vzor I. a vzor II. 1938 

4. Flexette 1938 

5. Optikotechna Flexaret I. 1939 

6. Optikotechna Optiflex 1941 

7. Optikotechna 
Meopta Přerov 

Flexaret II. 
Flexaret II.a 

1940 – 1964 
 8. 

9. Meopta Přerov Flexaret III. a  IIIa. 1941 – 1956 

10. Meopta Přerov Flexaret Crown 1952 – 1953 

11. Meopta Přerov Flexaret IV. 1955 – 1959 

12. Meopta Přerov Flexaret - Školní přístroj 1957 – 1958 

13. Meopta Přerov Flexaret  IVa. a IVb. 1956 – 1958 

14. Meopta Přerov Flexaret V. 1958 – 1959 

15. Meopta Přerov Flexaret Va. 1959 – 1961 

16. Meopta Přerov Flexaret VI. 1961 – 1967 

17. Meopta Přerov Flexaret (VI.) Astro 1961 

18. Meopta Přerov Flexaret Štandard 1965 

19. Meopta Přerov Flexaret VII. 1966 – 1970 

20. Meopta Přerov Flexaret Reporter ? 

 
Existovalo tiež pomerne široké spektrum príslušenstva zahŕňajúce slnečné 
clony, filtre, priehľadový hľadáčik, predsádkové makro-šošovky, kinofilmový 
adaptér, statívovú hlavicu pre stereo-fotografiu či panoramatickú hlavicu.  
Žiadny zo sériových modelov „Flexaret“ neobsahoval expozimeter ani 
priehľadový hranol. Flexaret bol vo svojej dobe koncipovaný skôr ako 
prístroj pre "širokú verejnosť". Napriek tomu oslovil aj mnohých 
profesionálov. Pracovali s ním napríklad Taras Kuščinskij fotograf Jan Saudek 
ho používa, Erich Einhorn, ktorý o prístroji Flexaret dokonca napísal celú 
knižku vydanú v niekoľkých vydaniach.   
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Obr. 8 Flexaret príslušenstvo 

 
V čase československej normalizácie v 70. a 80. rokoch potom ovládla 
vojenská výroba viac ako 75 % produkcie v hlavnom závode v Přerove, kde  
z civilnej výroby zostala len sofistikovaná výroba zväčšovacích prístrojov  
a projektorov. Výroba snímacej filmovej a fotografickej techniky bola úplne 
opustená v prospech produkcie z krajín „východného bloku“ NDR (Praktica, 
Pentacon) a Sovietskeho zväzu (Zenit). V druhej polovici 80. rokov sa začína 
prejavovať úbytok vojenských zákaziek a časť výrobných kapacít sa postupne 
uvoľňuje pre civilné a športové výrobky (napríklad v roku 1988 bola 
obnovená výroba puškohľadov).  
Lenže potom prišlo rozhodnutie nepokračovať vo vývoji a spojiť sa v duchu 
spolupráce v rámci RVHP s východnými Nemcami. Smelým ambicióznym 
plánom autorov Flexaret bolo  odzvonené. Meopta bola poverená "vyššími" 
úlohami a výroba fotoaparátov sa do mesta na Bečve už nikdy nevrátila. 
V súčasnej dobe je Meopta celosvetovo uznávaným výrobcom optiky.  
V posledných niekoľkých rokoch sa výroba v spoločnosti MEOPTA zameriava 
na tri oblasti trhu: 
• Športová optika 
• Priemyselné aplikácie 
• Vojenské aplikácie   
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Obr. 9 Meopta súčasnosť 

 
Bolo by určite zaujímavé špekulovať o ďalšom "živote" Flexaret, keby sa 
nestalo tak ako sa stalo. Dožili by sa digitálnej doby rovnako ako napríklad 
ROLLEIFLEX, alebo by sa stali "obeťou" kvalitných kinofilmových prístrojov 
Praktica, ktoré na náš trh prišli práve na začiatku 70. rokov? Kto vie? 
 
 
Fotografie: 
Archív STM 
Československé fotoaparáty: http://www.kostikidis.estranky.cz/, 
http://cevela.eu/static/tech/flexaret2.html 
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